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LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/78 
8. Wahlperiode 
Enquete-Kommission „Jung sein in MV" 

ANTRAG 

des Kommissionsvorsitzenden 

Fragenkatalog zum Bericht der Landesregierung zum aktuellen Stand 
„gesunden und sicheren Aufwachsens“ junger Menschen in M-V 

Die Enquete Kommission „Jung sein in Mecklenburg-Vorpommern" möge 
beschließen: 

I. Grundlage des Berichts der Landesregierung zum dritten Themenclusters 
„gesundes und sicheres Aufwachsens“ ist der im Anhang befindliche 
Fragenkatalog 

II. Der Tagesordnungspunkt Befragung der Landesregierung zum dritten 
Themencluster „gesundes und sicheres Aufwachsen“ wird auf die 
Tagesordnung der Sitzung der Enquete-Kommission „Jung sein in MV" am 
19.04.2024 gesetzt. 

Christian Winter 
Vorsitzender 



14.11.23 
Landtag Mecklenburg-Vorpommern 
Enquete-Kommission „Jung sein in MV“ 
 
hier: Fragen an die Landesregierung zum Themencluster 3 
 
Allgemeiner Teil 
 
1. Wie bewertet die Landesregierung 
 
a) die Lage der Gesundheit junger Menschen, 
b) die Qualität und die Gesundheitsförderlichkeit der Ernährung junger Menschen, 
c) die Lage der Sportvereine und -verbände, 
d) die Lage der Sportstätten, 
e) die sportliche Betätigung junger Menschen, 
f) die Anzahl, die Erreichbarkeit und die Qualität der Sportangebote für junge 
Menschen, 
g) den Kinder- und Jugendschutz, 
h) die Lage des Medienschutzes bzgl. junger Menschen, 
i) die Lage zu sexualisierter und nicht-sexualisierter Gewalt an, Gewalt von und 
Gewalt zwischen jungen Menschen, 
j) politischen Extremismus junger Menschen, 
k) die Armutslagen junger Menschen, 
l) die Chancengleichheit junger Menschen, 
 
in unserem Bundesland und welche aktuellen, sowie besonderen Entwicklungen und 
Herausforderungen sieht die Landesregierung in dem jeweiligen Themenfeld? 
 
2. Welche konkreten Maßnahmen ergreift oder plant die Landesregierung, um positiv 
auf 
 
a) die Lage der Gesundheit junger Menschen, 
b) die Qualität und die Gesundheitsförderlichkeit der Ernährung junger Menschen, 
c) die Lage der Sportvereine und -verbände, 
d) die Lage der Sportstätten, 
e) die sportliche Betätigung junger Menschen, 
f) die Anzahl, die Erreichbarkeit und die Qualität der Sportangebote für junge 
Menschen, 
g) den Kinder- und Jugendschutz, 
h) die Lage des Medienschutzes bzgl. junger Menschen, 
i) die Lage zu sexualisierter und nicht-sexualisierter Gewalt an, Gewalt von und 
Gewalt zwischen jungen Menschen, 
j) politischen Extremismus junger Menschen, 
k) die Armutslagen junger Menschen, 
l) die Chancengleichheit junger Menschen, 
 
Einfluss zu nehmen? 
 
 



3. Welche Kennzahlen/Indikatoren/Erhebungen und welche Studien, sowie 
Forschungsergebnisse für unser Bundesland liegen der Landesregierung in Bezug 
auf 
 
a) die Lage der Gesundheit junger Menschen, 
b) die Qualität und die Gesundheitsförderlichkeit der Ernährung junger Menschen, 
c) die Lage der Sportvereine und -verbände, 
d) die Lage der Sportstätten, 
e) die sportliche Betätigung junger Menschen, 
f) die Anzahl, die Erreichbarkeit und die Qualität der Sportangebote für junge 
Menschen, 
g) den Kinder- und Jugendschutz, 
h) die Lage des Medienschutzes bzgl. junger Menschen, 
i) die Lage zu sexualisierter und nicht-sexualisierter Gewalt an, Gewalt von und 
Gewalt zwischen jungen Menschen, 
j) politischen Extremismus junger Menschen, 
k) die Armutslagen junger Menschen, 
l) die Chancengleichheit junger Menschen, 
 
vor? 
 
 
1. Gesundheit, gesunde Ernährung und Sport 
 
Gesundheit: 
 
1. Welche konkreten Maßnahmen ergreift oder plant die Landesregierung, um 
Angebote der psychologischen und/oder psychiatrischen Unterstützung und 
Behandlung für junge Menschen und ihre Familien auszubauen? 
 
2. Welche Maßnahmen ergreift oder plant die Landesregierung, um auf einen 
geringeren Drogenkonsum unter jungen Menschen hinzuwirken? 
 
3. Welche konkreten Maßnahmen plant die Landesregierung, um die kommende 
Cannabis-Legalisierung landesseitig so zu begleiten, dass ein bestmöglicher 
Gesundheitsschutz für junge Menschen von bis 17 Jahren, von 18 bis 20 Jahren und 
ab 21 Jahren erreicht werden kann? 
 
4. Welche konkreten Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um die 
gesundheitlichen Auswirkungen der Klimakrise (auch) für junge Menschen 
abzumildern? 
 
5. Welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um den Fachkräftebedarf in der 
Kinder- und Jugendmedizin, insbesondere bei Fachärzten, sicherzustellen? 

 

6. Wie wurden bzw. werden die Mittel des Bundes zur Förderung der Krankenhäuser 
mit Fachabteilungen für Geburtshilfe im Rahmen des 
Krankenhauspflegeentlastungsgesetzes für die Jahre 2023 und 2024 eingesetzt? 

 
 



7. Erachtet die Landesregierung die im Krankenhauspflegeentlastungsgesetz 
eingeleiteten Maßnahmen für die stationäre Versorgung von Kindern und 
Jugendlichen für die Jahre 2023 und 2024 als ausreichend an? Welche 
Handlungsbedarfe bestehen darüber hinaus und für den Zeitraum ab 2025 bis zum 
Wirken der Krankenhausreform? 

 

8. Wie kann die stationäre Versorgung von Kindern und Jugendlichen angesichts der 
Herausforderungen des demographischen Wandels und eines Flächenlandes wie 
MV zukünftig gesichert werden?  

 

9. Welche Handlungsbedarfe gibt es aus Sicht der Landesregierung in der 
ambulanten Versorgung von Kindern und Jugendlichen? Welche Maßnahmen ergreift 
die Landesregierung in diesem Zusammenhang? 
 
10. Wie bewertet die Landesregierung, dass Kinder in M-V laut BARMER Kinderatlas 
2023 immer häufiger unter Defiziten bei Spracherwerb und Motorik leiden? Welche 
Maßnahmen werden dagegen ergriffen? 
 
 
Gesunde Ernährung: 
 
1. Wie bewertet die Landesregierung die Problemlagen „Bewegungsmangel“, 
„Ungesunde Ernährung“ und die laut BARMER Arztreport in Mecklenburg-
Vorpommern im Vergleich zu anderen Bundesländern höchste Anzahl von Kindern 
und Jugendlichen mit Adipositas? Welche Maßnahmen werden dagegen ergriffen? 
(bestehende Projekte, bestehende Kooperationen von Kommunen, Schulen und 
Sportvereinen) 
 
2. Welche konkreten Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um auf eine 
möglichst gesunde Ernährung in Gemeinschaftseinrichtungen, in denen sich junge 
Menschen aufhalten, hinzuwirken? 
 
 
Sport: 
 
1. Wie stellt sich die aktuelle Lage bei den Schwimmfähigkeiten und -angeboten für 
junge Menschen (u.a. Schwimmkursanzahl nach Fortschritt und Regionen, 
Nichtschwimmeranteil nach Altersgruppen) dar und welche konkreten Maßnahmen 
ergreift die Landesregierung, um auf mehr Schwimmangebote für junge Menschen 
hinzuwirken und den Nichtschwimmeranteil zeitnah deutlich zu senken? 
 
2. Wie prognostiziert die Landesregierung die weitere Entwicklung des 
Sportlehrermangels aufgrund dem sich abzeichnenden Eintritt vieler Lehrer in den 
Ruhestand? Welche Anreize stellt die Landesregierung neuen Sportlehrern in 
Aussicht? 
 
3. Welche Förderprogramme (mit welcher Fördersumme) unterhält die 
Landesregierung um die Kommunen bei der Sanierung bzw. dem Neubau von 
Turnhallen zu unterstützen?  
 



 
2. Kinder- und Jugendschutz 
 
1. Welche Unterschiede sieht die Landesregierung beim Kinder- und Jugendschutz 
im städtischen und im ländlichen Raum? Was folgt daraus für die Landesregierung 
und welche konkreten Schritte werden unternommen, um jeweils zugeschnittene 
Lösungen auf den Weg zu bringen? 
 
2. Wie bewertet die Landesregierung, dass in Mecklenburg-Vorpommern keine 
überörtliche Jugendhilfeplanung stattfindet? Wann konkret soll dieser Missstand wie 
konkret korrigiert werden? 
 
 
3. Medienschutz 
 
1. Welche konkreten Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um der 
zunehmenden Desinformation online und offline im Sinne einer Verfolgung der 
Anbieter*innen und Produzent*innen bzw. einer Regulierung der verbreitenden 
Plattformen zu begegnen? 
 
2. Welche konkreten Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um darauf 
hinzuwirken, dass junge Menschen Desinformation präziser und früher erkennen 
können? 
 
3. Welche konkreten Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um den 
Phänomenen des „cyber mobbing“, „cyber grooming“ und Hasskriminalität zu 
begegnen? 
 
 
4. Gewalt 
 
1. Wie haben sich die häusliche, die außerhäusliche, die sexualisierte und die nicht-
sexualisierte Gewalt an, Gewalt von und Gewalt zwischen jungen Menschen durch 
Corona verändert und welche Maßnahmen der Landesregierung folgen daraus? 
 
2. Welche konkreten Strukturen, Einrichtungen, Programme und Personalstellen 
existieren in unserem Bundesland, die sich speziell mit Prävention vor 
Kinderwohlgefährdung und sexualisierter Gewalt an jungen Menschen befassen? 
Sind diese Strukturen, Einrichtungen, Programme und Personalstellen langfristig in 
ihrem Bestand gesichert und welche Pläne gibt es angesichts der schwierigen Lage, 
im städtischen und im ländlichen Raum, zum Ausbau dieser Infrastruktur? 
 
 
 
5. Extremismus 
 
1. Welche konkreten Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um dem 
Extremismus auch unter jungen Menschen in unserem Bundesland 
entgegenzuwirken? 
 
 



6. Kinderarmut und Chancengleichheit 
 
Armut junger Menschen: 
 
1. Wie bewertet die Landesregierung die Einführung der Kindergrundsicherung und 
wie wird die Einführung landesseitig begleitet? 
 
Chancengleichheit: 
 
1. Wie steht die Landesregierung vor dem Hintergrund einer massiven Ungleichheit 
der Chancen junger Menschen zu dem Vorschlag einer stärkeren Umverteilung der 
Vermögen von „oben nach unten“ und einer höheren Besteuerung großer Gewinne 
von Unternehmen und welche konkreten Schritte wurden diesbezüglich in dieser 
Legislatur unternommen? 
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